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Zadania i pytania do wykfadu 10.

1. Wymien warunki, jakie powinny by¢ spetnione aby nastgpita emisja laserowa.

2. Znajdz stosunek prawdopodobienstw emisji spontanicznej i emisji wymuszonej dla
atoméw w réwnowadze z promieniowaniem elektromagnetycznym w temperaturze
T=300 K dla fotonéw
a) z zakresu fal milimetrowych A =3 mm,

b) z zakresu podczerwieni A =3 ym.

3. Rdznica energii miedzy poziomem podstawowym a poziomem wzbudzonym atoméw
pewnego gazu odpowiada energii fotonu o dtugosci fali A =650 nm. W naczyniu
znajduje sie N=6 x 10% atoméw w temperaturze T=300 K. lle spo$réd tych atoméw
znajduje sie w stanie wzbudzonym? W jakiej temperaturze T, liczba atomdw w stanie
wzbudzonym stanowitaby potowe liczby atomoéw w stanie podstawowym?

4. Laser emituje $wiatto o dtugosci fali A =694 nm w postaci impulséw o czasie trwania
At=14psienergii AE=1,5J na impuls. Jaka jest rozpieto$¢ w przestrzeni As
emitowanej paczki falowej? lle fotonow jest w kazdym impulsie? Jaka jest moc
szczytowa promieniowania w impulsie? Jaka szerokos$é rozktadu dtugosci fali A A
wynika z zasady nieoznaczonosci?

5. Pret lasera rubinowego ma srednice D =8 mm i dlugos¢ | = 60 mm. Rubin jest
krysztatem Al,Oz,w ktorym 0,03% czasteczek stanowi domieszka Cr,03;. Gestosé
rubinu jest o =4 g/cm®, masa molowa M = 102 g/mol. Oszacuj maksymalng energie
wypromieniowang w impulsie tego lasera, ktory emituje $wiatto o dtugosci fali A =
694 nm. Zatéz catkowitg inwersje obsadzen poziomdw energetycznych atomow
chromu. Liczbe czasteczek w 1 molu podaje stata Avogadra Na=6,02 X 10% mol™.

6. W laserze helowo-neonowym wytadowanie elektryczne zachodzi w mieszaninie
gazow He i Ne. Jakg role spetnia hel a jakg neon w tym laserze? Narysuj schemat
poziomdw energetycznych.

7. W laserze na dwutlenku wegla CO, emisja fotonéw nastepuje miedzy poziomami
kwantowymi, ktérych energie réznig sie o AE=0,117 eV. Jaka jest czestotliwos¢ i
dtugos¢ fali promieniowania emitowanego przez ten laser? W jakim zakresie widma
elektromagnetycznego promieniuje laser CO,?



